
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



INSTRUÇÃO PARA REALIZAÇÃO DA PROVA DO CONCURSO VESTIBULAR PARA O CURSO DE FORMAÇÃO 
DE OFICIAIS DA POLICIA MILITAR E DO CORPO DE BOMBEIROS DE MATO GROSSO 

 
1. Este Caderno contém 40 questões objetivas e 5 questões discursivas. Caso apresente defeito de impressão ou 

falta de questão, solicite ao fiscal outro Caderno. 
 

2. Cada questão objetiva deste Caderno possui 05 (cinco) alternativas, de múltipla escolha, de a a e, e o 
candidato deverá assinalar apenas uma alternativa como resposta. 

 
3. Verifique se as informações do Cartão de Respostas estão corretas e se correspondem ao Caderno II.  
 
4. O Cartão de Respostas do Caderno II apresenta uma coluna para cada questão e o candidato deverá pintar 

completamente o círculo correspondente à alternativa escolhida. 
 
5. No Cartão de Respostas da prova de Interpretação de Texto, utilize o espaço destinado à versão definitiva, 

para redigir as respostas das questões discursivas, usando para cada questão, no máximo, 10 (dez) linhas, 
de forma legível e sem rasuras, utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 

 
6. Receberão nota igual a zero na Prova de Interpretação de Texto: 

a. respostas desenvolvidas fora do Cartão de Respostas; 
b. respostas que não apresentarem nenhuma relação com o que foi proposto ou configurarem fuga total à 

temática; 
c. respostas em forma de versos ou em bloco único (tipo redação); 
d. respostas não articuladas verbalmente (apenas com números, desenhos, palavras soltas etc.); 
e. respostas redigidas a lápis. 

 
7. A Banca de correção das provas de Interpretação de Texto analisará se as questões desenvolvidas pelo 

candidato atendem às proposições solicitadas, observando a coerência, clareza das idéias, o nível de 
argumentação, senso crítico e criatividade.  

 
8. Nas questões discursivas, o candidato deverá demonstrar capacidade de expressão, domínio do léxico e da 

estrutura da língua (adequação vocabular, ortografia, morfologia, sintaxe e pontuação). 
 

9. O tempo de duração das provas é de 4 (quatro) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento dos 
Cartões de Respostas.  

 
10. O candidato só poderá deixar a sala 2h após o início das provas.  

 
11. O candidato só poderá levar este Caderno depois de transcorridas 3h30 do início das provas.  
 
12. Ao término das provas, entregue ao fiscal os Cartões de Respostas e este Caderno. 
 

 
Boa Prova! 

 
 

 
 

CRONOGRAMA 
A partir de  08/04/2008 Divulgação dos gabaritos preliminares das provas objetivas do Caderno II, na 

internet – no site www.unemat.br/concursos e nos quadros de aviso da 
UNEMAT.  

48 horas após a divulgação Recebimento de recursos contra os gabaritos preliminares das provas 
objetivas dos Cadernos I e II nos postos de Inscrições da UNEMAT e na 
COVEST. 

A partir de 11/04/2008 Publicação do gabarito oficial. 
A partir de 14/04/2008 Divulgação do desempenho do candidato. 
48 horas após a divulgação Prazo para recurso contra desempenho do candidato. 

29/04/2008 Divulgação do resultado do Concurso Vestibular 2008, no site 
www.unemat.br/concursos e nos quadros de Aviso da UNEMAT. 

http://www.unemat.br/concursos
http://www.unemat.br/concursos


QUÍMICA 
 
 
QUESTÃO 01 
Considere as concentrações de H+ nas 
seguintes substâncias: 
Suco de laranja = [H+] = 1,0 x 10 -3 mol/L 
Suco de tomate = [H+] = 1,0 x 10 -4 mol/L 
Suco de limão = [H+] = 1,0 x 10 -2 mol/L 
Leite de vaca = [H+] = 1,0 x 10 -6 mol/L 
Leite de magnésia= [H+] = 1,0 x 10 -10 mol/L 
 
Pode-se afirmar que a substância com pH 
mais ácido é: 

a. suco de laranja 
b. suco de tomate 
c. suco de limão 
d. leite de vaca 
e. leite de magnésia 

 
QUESTÃO 02 
O sulfato ferroso é um composto usado como 
fonte de ferro no tratamento da anemia e é 
obtido a partir da reação representada abaixo: 
 

FeCO3
 + H2SO4 à FeSO4 + CO2 + H2O 

 
Com base nessa reação, analise as 
alternativas abaixo e assinale a correta. 

a. O FeSO4 é um sal 
b. O nox do ferro do FeSO4 é +3 
c. O ferro é o agente oxidante da reação 
d. O balanceamento da reação está 

incorreto 
e. A reação é do tipo óxido-redução 

 
QUESTÃO 03 
 A trietanolamina é um líquido límpido, viscoso 
e higroscópico, com suave odor amoniacal, 
muito usado na indústria cosmética e de tintas 
látex, com função umectante e estabilizadora 
de pH. Pode ser usada também na fabricação 
da mostarda de nitrogênio, produto similar ao 
gás mostarda, de uso militar, razão pela qual 
sua produção e comercialização no Brasil são 
controladas pelo exército. 
Sua fórmula está representada abaixo: 
 

NHO OH

HO  
 

Sobre a trietanolamina, é incorreto afirmar 
que (dados: massas atômicas: C=12; O=16; 
H=1; N=14):  

a. o composto pode ser classificado como 
amina terciária 

b. a massa molecular da trietanolamina é 
153 g 

c. sua nomenclatura IUPAC é 2,2´,2´´ - 
nitrilotrietanol 

d. 1 mol de trietanolamina possui 
6,02x1023 moléculas 

e. é um triálcool 
 
QUESTÃO 04 
Considere 2 béqueres A e B, cada um deles 
contendo solução de sacarose conforme 
mostra a figura abaixo: 

    A     B 
                        
 
 
 
 
 
mA= 12 g de sacarose                 mB=9 g de sacarose 
VA= 200 mL      VB= 100 mL 
CA= 60 g/L      CB= 90 g/L 
 
Se a solução A for misturada à solução em B, 
a massa, volume e concentração da solução 
final serão, respectivamente: 
 

a. 21 g; 100 mL; 30 g/L 
b. 21 g; 300 mL; 150 g/L 
c. 10,5 g; 150 mL; 30 g/L 
d. 21 g; 300 mL; 70 g/L 
e. 10,5 g; 150 mL; 75 g/L 

 
QUESTÃO 05 
Kevlar é o nome comercial de um tipo de 
nylon de grande resistência, que tem sido 
usado pela indústria na fabricação de coletes 
à prova de balas, roupas e luvas protetoras 
contra calor e chamas, esquis para neve, 
capacetes militares, cordas e cabos. 
A sua produção está representada na reação 
abaixo. 
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Com base nessa reação, é incorreto afirmar.  
 

a. É uma reação de polimerização. 
b. Ocorre entre uma amina e um ácido. 
c. Os grupos funcionais nos anéis 

aromáticos estão ligados em posição 
para. 

d. O produto de eliminação da reação é a 
água. 

e. Um dos reagentes é o ácido pára-
aminobenzóico. 

 
QUESTÃO 06 
A tabela abaixo apresenta a solubilidade de 
algumas substâncias em 100 mL de água, em 
temperatura de 25º C. 
 

SUBSTÂNCIA SOLUBILIDADE 
g/100 mL H2O 

CuSO4 20,7 
KNO3 31,6 
NaCl 36,0 

C12H22O11 203,9 
NaHCO3 9,6 

 
Se 25 mL de uma solução saturada de uma 
dessas substâncias forem completamente 
evaporados, e o resíduo sólido pesar 9,0g, 
essa substância será: 
 

a. CuSO4 
b. KNO3 
c. NaCl 
d. C12H22O11 
e. NaHCO3 

 
QUESTÃO 07 
Analise as reações abaixo: 

I. A  (g) + H2O(l)à H3O+
(l) + Cl-(l) 

II. B (g)+H2O(l)à<NH4OH>àNH4
+ + OH- 

III. H2SO4 (l) +2 NaOH(l) à C (l) + 2 H2O(l) 
IV. CaCO3 (s)              D (s) + CO2 (g) 

 
Assinale a alternativa que apresenta a 
correspondência correta entre as letras e as 
funções inorgânicas por elas representadas. 
 

a. A:ácido; B:base; C:óxido; D:sal 
b. A:sal; B:óxido; C:base; D:ácido 
c. A:óxido; B:ácido; C:sal; D:base 
d. A:base; B:ácido; C:óxido; D:sal 
e. A:ácido; B:base; C:sal; D:óxido 

 
 
 
 

 
QUESTÃO 08 
Numa aula de química, foi montado um 
dispositivo como o esquematizado abaixo: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A cada nova experiência, a solução aquosa 
do béquer era trocada. Foram usadas as 
seguintes soluções: 
 
I – cloreto de sódio - NaCl 
II – sacarose – C12H22O11 
III – acetona – CH3COCH3 
IV – sulfato de cobre – CuSO4 
 
Dessa forma, a lâmpada se acendeu apenas 
com as soluções: 
 

a. I e II 
b. II e III 
c. I e III 
d. I e IV 
e. II, III e IV 

 
 
QUESTÃO 09 
Botijões de gás podem explodir quando 
aquecidos. A explosão ocorre porque: 
 

a. há um aumento da pressão do gás, 
previsto pela lei isocórica. 

b. há um aumento de pressão do gás, 
previsto pela lei isobárica. 

c. há um aumento da pressão do gás, 
previsto pela lei isotérmica. 

d. o aumento da temperatura diminui o 
número de colisões que ocorrem entre 
as moléculas e as paredes do 
recipiente, fazendo com que a pressão 
aumente. 

e. o aumento da temperatura provoca 
intensa contração do gás. 

 
 
 
 



QUESTÃO 10 
O reagente limitante é aquele que determina o 
final de uma reação, podendo haver sobra de 
outros reagentes. Sabe-se que 2 gramas de 
gás hidrogênio reagem completamente com 
71 gramas de gás cloro, originando gás 
clorídrico (ácido clorídrico gasoso). Ao 
misturar 15 g de gás hidrogênio com 426 g de 
gás cloro, o reagente em excesso e sua 
massa excedente são, respectivamente: 
 

a. gás hidrogênio; 13 gramas 
b. gás hidrogênio; 3 gramas 
c. gás hidrogênio; 12 gramas 
d. gás cloro; 355 gramas 
e. gás cloro; 213 gramas 

 
 

RASCUNHO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

HISTÓRIA 
QUESTÃO 11 
Durante a Guerra da Tríplice Aliança contra o 
Paraguai (1865-1870), a região Sul do estado 
de Mato Grosso, que corresponde ao atual 
estado de Mato Grosso do Sul, foi invadida 
pelas tropas de Solano Lopes. 
A respeito deste conflito, assinale a alternativa 
incorreta. 

a. A Retomada de Corumbá foi 
comandada pelo tenente-coronel 
Antonio Maria Coelho, no dia 13 de 
junho de 1867.  

b. A cidade de Cuiabá, durante o conflito, 
foi afetada pela epidemia de varíola 
que vitimou metade de sua população. 

c. Com o fim da guerra, Mato Grosso 
perdeu parte de suas terras para o 
Paraguai, estabelecida nas cláusulas 
do acordo que colocou fim ao conflito. 

d. Outras cidades de Mato Grosso, 
atacadas pelas tropas paraguaias, 
foram Miranda, Dourados, Aquidauana 
e Nioaque.  

e. Após o término do conflito, a Província 
de Mato Grosso foi beneficiada pela 
reabertura da navegação no rio 
Paraguai, o que favoreceu a sua 
economia. 

 
 
QUESTÃO 12 
A partir das décadas de 1960 e 1970, Mato 
Grosso recebeu uma quantidade expressiva 
de migrantes. 
Sobre esta questão, é correto afirmar. 

a. A maioria dos migrantes era oriunda da 
região Nordeste e Norte do país. 

b. A ocupação deu-se de forma 
espontânea, sem qualquer participação 
do Estado brasileiro nesse processo. 

c. A Amazônia mato-grossense era um 
espaço vazio, inabitado e sua 
ocupação era fundamental para a 
segurança do país. 

d. A migração de sulistas para a região 
Norte de Mato Grosso teve como 
resultado uma distribuição eqüitativa da 
terra, através da pequena propriedade. 

e. O processo migratório fez surgir 
inúmeras cidades na região Norte de 
Mato Grosso como Sinop, Alta Floresta 
e Vera. 

 
 
 



QUESTÃO 13 
Pode-se afirmar que as inúmeras levas 
migratórias que Mato Grosso sofreu nos 
últimos três séculos foram fundamentais para 
o surgimento de uma cultura extremamente 
diversificada e heterogênea. 
Assinale a alternativa que expressa 
corretamente essa diversidade. 

a. A Dança do Congo e a Dança do 
Chorado, típicas de Vila Bela da 
Santíssima Trindade e da Baixada 
Cuiabana, têm fortes influências 
européias. 

b. O Cururu e o Siriri desapareceram 
completamente do cenário cultural 
mato-grossense, devido às novas 
modalidades da cultura de massa 
como o Funk e o Hip Hop. 

c. A Cavalhada, realizada todo ano em 
Poconé, encenada sobre cavalos, 
representa a luta entre cristãos e 
judeus na Península Ibérica.  

d. Uma das manifestações culturais que 
já não é mais praticada é a Tourada. 
Em Cuiabá, essa manifestação foi, por 
muito tempo, realizada no Campo do 
Ourique, lugar onde se localizava a 
antiga Assembléia Legislativa.   

e. Em Mato Grosso, as festas de santos 
sempre tiveram um caráter 
estritamente religioso, devido à forte 
influência da Igreja Católica na vida 
cotidiana das pessoas. 

 
QUESTÃO 14 
No governo de Dante Martins de Oliveira 
(1995-2002), Mato Grosso passou por um 
processo de modernização do Estado. 
Assinale a alternativa em que as ações 
governamentais não correspondem ao 
processo de modernização desse governo. 

a. Foram privatizadas várias empresas do 
Estado como, por exemplo, o BEMAT 
(Banco do Estado de Mato Grosso) e a 
CEMAT (Centrais Elétricas Mato- 
Grossenses). 

b.  Foram feitos grandes investimentos na 
produção de energia, que resultaram 
na construção da Usina Hidrelétrica de 
Manso e do gasoduto Brasil-Bolívia. 

c. Foi criada a Universidade do Estado de 
Mato Grosso (UNEMAT), com o 
objetivo de ampliar o desenvolvimento 
científico e tecnológico do agronegócio. 

d. Foi promulgada a Lei da Gestão 
Democrática (1998), que estabeleceu 

as diretrizes para a autonomia 
financeira, administrativa e pedagógica 
das escolas públicas estaduais. 

e. A reestruturação do Estado atraiu 
investidores nacionais para o 
agronegócio, tornando Mato Grosso o 
segundo no ranking nacional no que 
tange à produção de grãos.  

 
QUESTÃO 15 
A ocupação da região Norte de Mato Grosso, 
iniciada durante a ditadura militar (1964-
1985), ao mesmo tempo que favoreceu o 
desenvolvimento econômico desta região, 
trouxe inúmeras conseqüências negativas. 
A partir destas informações, assinale a 
alternativa correta. 

a. As cidades que surgiram ao longo das 
principais rodovias, na região, têm 
pouca importância econômica para o 
estado de Mato Grosso. 

b. O conflito entre os migrantes e as 
sociedades indígenas ocorreu 
inúmeras vezes como, por exemplo, 
entre os colonos do projeto Guarantã 
do Norte e os índios Kreen-akaróre. 

c. A monocultura da soja, uma das 
principais atividades econômicas da 
região, é praticada com auxílio de 
baixa tecnologia e não tem causado 
impacto ambiental. 

d. Os pequenos agricultores e 
seringueiros, que já habitavam a 
região, tiveram suas posses e suas 
atividades respeitadas pelos projetos 
de colonização, tanto privados como 
particulares. 

e. Estradas precárias, clima insalubre e 
baixa fertilidade do solo inviabilizaram 
a economia das novas cidades, que 
surgiram a partir dos projetos de 
colonização. 
 

QUESTÃO 16 
Com a descoberta do ouro em terras mato-
grossenses, no período colonial, foi 
necessário não apenas o emprego de mão-
de-obra escrava para a sua extração como 
também a montagem do respectivo aparato 
fiscalizador, responsável pelo controle desta 
importante atividade econômica. 
Com relação ao tema, assinale a alternativa 
incorreta.     

a. Durante o período colonial, foram 
utilizados na extração aurífera tanto 
indígenas como negros africanos.  



b. O emprego de indígenas foi descartado 
em função de sua menor resistência às 
difíceis condições de trabalho. 

c. O sistema fiscalizador da Coroa 
portuguesa, aplicado às regiões 
auríferas em Mato Grosso, era similar 
ao empregado anteriormente em Minas 
Gerais. 

d. A tributação sobre a extração do ouro 
fez com que vários mineiros migrassem 
para outras regiões como Goiás e São 
Paulo. 

e. Além da mão-de-obra escrava, a 
sociedade das minas era composta de 
negociantes, padres, burocratas, 
militares, entre outros.    

  
 
QUESTÃO 17 
Com relação aos eventos e às práticas 
políticas em Mato Grosso, durante a Primeira 
República (1889-1930), assinale a alternativa 
incorreta. 

a. Neste período, a disputa pelo poder em 
Mato Grosso foi controlada pelos 
coronéis. 

b. O massacre da Baía do Garcez, 
ocorrido em 1901, resultou de 
desentendimentos em torno das 
eleições realizadas em 1898 para 
governador do Estado. 

c. A família Murtinho, mesmo ocupando 
importantes cargos no governo federal, 
optou por não interferir nas contendas 
políticas em Mato Grosso.  

d. A crise política denominada 
Caetanada, ocorrida no ano de 1916 
em Mato Grosso, culminou com 
intervenção federal, decretada em 
1917, pelo presidente da República 
Wenceslau Brás.     

e. O controle dos embates políticos pelas 
oligarquias em Mato Grosso resultava 
em eleições fraudulentas e no uso 
freqüente da violência como recurso na 
resolução dos pleitos no Estado. 

 
 
QUESTÃO 18 
A economia mato-grossense, ao longo de sua 
história, esteve vinculada a um leque variado 
de atividades e produtos. 
Com relação a essa temática, assinale a 
alternativa correta.  

a. A construção da estrada de ferro 
Noroeste do Brasil impulsionou de 

modo significativo a pecuária em Mato 
Grosso, ao facilitar a ligação da região 
Sul deste estado com São Paulo. 

b. A produção açucareira, que desde o 
século XVIII estava em franca 
expansão, declinou a partir da segunda 
metade do século XIX, em virtude da 
concorrência das usinas paulistas que 
abasteciam Mato Grosso. 

c. A erva-mate, produzida em larga 
escala na região Norte de Mato 
Grosso, destinava-se à exportação 
para os países europeus. 

d. A extração do látex em Mato Grosso, 
destinado à produção da borracha, 
atendia exclusivamente à demanda do 
mercado interno. 

e. A extração da poaia, nas matas das 
bacias dos rios Paraguai e Guaporé, 
era feita principalmente por escravos 
africanos.   

 
QUESTÃO 19 
Durante o Império, Mato Grosso vivenciou um 
importante movimento social em 1834, 
conhecido como Rusga. 
Sobre este acontecimento, assinale a 
alternativa correta.   

a. O movimento ocorreu em Mato Grosso 
em virtude de desentendimentos 
políticos no Rio de Janeiro entre 
Liberais Radicais e Liberais 
Moderados. 

b. A Rusga teve, como uma de suas 
principais características, as profundas 
reformas sociais que os seus líderes 
pretendiam implantar. 

c. Mesmo com a intensidade das disputas 
entre Liberais e Conservadores, não 
ocorreram atos de violência em virtude 
da enérgica repressão do presidente 
da Província Antonio Corrêa da Costa. 

d. Apesar das ações de violência, em 
síntese, o movimento não defendia 
nenhuma alteração significativa nas 
relações de trabalho, no regime político 
ou mesmo no processo eleitoral.  

e. Os membros da Guarda Nacional, em 
Mato Grosso, decidiram não se 
envolver na revolta por considerá-la 
ilegítima em suas reivindicações.  

 
 
 
 
 



QUESTÃO 20 
As questões em torno do estabelecimento de 
limites fronteiriços nas terras da América entre 
espanhóis e portugueses precederam a 
própria colonização e se estenderam durante 
o período colonial. Especificamente com 
relação às terras mato-grossenses, uma série 
de medidas foram tomadas no sentido de 
garantir o controle sobre as regiões limítrofes. 
Sobre o tema, assinale a alternativa 
incorreta.       

a. Uma das formas de incrementar o 
povoamento na região mato-grossense 
era incentivar os colonos com redução 
de impostos e doação de patentes e 
também de cargos. 

b. A construção de fortificações como o 
de Nossa Senhora da Conceição, em 
1754, e do Presídio de Nova Coimbra, 
em 1775, visava entre outros objetivos 
resguardar áreas ocupadas pelos 
colonos.   

c. A partir de 1750, a Coroa portuguesa 
determinou que todos os negros 
africanos escravizados, interessados 
em povoar terras mato-grossenses, 
seriam imediatamente alforriados. 

d. A criação da Capitania de Mato 
Grosso, em 1748, tinha como um dos 
objetivos garantir as regiões já 
conquistadas e povoadas pelos 
colonos, para conter a ameaça dos 
espanhóis.    

e. A consolidação das fronteiras em Mato 
Grosso deu-se durante a gestão de 
Luís de Albuquerque de Melo Pereira e 
Cáceres, 4º governador da Capitania.       

 
RASCUNHO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LITERATURA 
 
QUESTÃO 21 
Analise as afirmações. 
I- O Romantismo como estilo de época 

consistiu, basicamente, num fenômeno 
estético-literário desenvolvido em oposição 
à tradição racionalista e clássica do século 
XVIII. 

II- A natureza romântica expressa as 
sensações, o pitoresco e a cor local, ao 
contrário da natureza árcade que é mais 
decorativa. 

III- O indianismo foi uma das soluções 
encontradas pelo escritor brasileiro para 
repetir a proposta européia de volta ao 
passado, representando o aspecto mais 
autêntico da nossa nacionalidade. 

IV- José de Alencar procurou documentar a 
realidade brasileira de forma crítica, 
antecipando posturas dos primeiros anos 
do Modernismo; Visconde de Taunay 
idealiza a natureza, trazendo à tona 
figuras históricas ou até lendárias. 

 
Estão corretas. 

a. Todas as afirmações. 
b. Apenas I e IV. 
c. Apenas I, II e III. 
d. Apenas II, III e IV. 
e. Apenas I e III. 

 
QUESTÃO 22 
Fazendo um paralelo entre as obras Iracema, 
de José de Alencar, e Inocência, do Visconde 
de Taunay, pode-se afirmar que ambas: 

a. dão relevo aos processos de 
desenvolvimento social e predomínio 
do espírito científico. 

b. têm por cenário a região Sul, podendo 
ser consideradas um documentário 
preciso do Brasil. 

c. denunciam o subdesenvolvimento da 
nação brasileira, no momento de 
efervescência industrial. 

d. exprimem os problemas humanos, 
baseadas numa linguagem 
essencialmente erudita. 

e. realizam um projeto nacional para as 
letras brasileiras, tendo cada uma suas 
particularidades. 

 
 
 
 
 



QUESTÃO 23 
Sobre o Realismo brasileiro é correto afirmar. 

a. Constitui crítica aos valores da 
sociedade da época. 

b. Significa o equilíbrio entre a razão e 
a emoção herdadas do romantismo. 

c. Reflete a capacidade de inspiração 
sobre os temas do passado. 

d. Tematiza os amores infelizes 
protagonizados por personagens 
idealizadas. 

e. Confere à obra o tom humorístico 
próprio do Romantismo urbano. 

 
QUESTÃO 24 
De acordo com o romance Quincas Borba, 
assinale a alternativa correta. 
 I - Analisa a sociedade e critica os valores 

românticos. 
II - Ocupa-se do enredo como pano de fundo 

para confecção de perfis psicológicos e 
comportamentais. 

III - Utiliza a técnica de capítulos curtos e de 
conversa com o leitor. 

IV - Constrói uma sociedade composta de 
indivíduos que ascendem a partir da 
anulação do outro.  

 
a. Somente a afirmação I está correta. 
b. Todas as afirmações estão corretas. 
c. Todas as afirmações estão incorretas. 
d. Somente as afirmações I e IV estão 

corretas. 
e. Somente as afirmações II e III estão 

corretas. 
 
QUESTÃO 25 
Assinale a alternativa que caracteriza o 
romance Quincas Borba, de Machado de 
Assis. 

a. Filia-se à ficção romântica do século 
XIX ao mitificar a figura feminina. 

b. Explora a vertente feminina da 
literatura ao propor uma visão 
idealizada da mulher. 

c. Assinala o predomínio das questões 
exteriores sobre a vida interior e 
abstrata das personagens. 

d. Investiga o homem em profundidade, 
percorrendo o mínimo e o escondido. 

e. Centra suas críticas no passado, por 
isso o homem contemporâneo não 
pode ver-se em suas personagens. 

 
 
 

QUESTÃO 26 
Assinale a alternativa correta em relação à 
obra Contos Novos, de Mario de Andrade. 

a. As narrativas são lentas e cadenciadas 
como convinham à prosa modernista. 

b. Os regionalismos são marcas da 
perspectiva de consolidação de uma 
linguagem culta. 

c. Há unidade de idéias e de consciência 
entre os tipos humanos focalizados. 

d. Há unidade de registros e de técnicas 
nas narrativas. 

e. A não-nomeação das personagens é 
índice da alienação humana. 

 
QUESTÃO 27 
A obra Contos Novos tem nove contos criados 
num momento de grande maturidade do 
escritor. Ao final de cada narrativa, Mário 
anota o espaço de tempo utilizado no 
processo de criação.  
Esse procedimento pode ser compreendido 
como: 

a. o longo caminho da busca de evolução 
de um estilo próprio. 

b. a marca temporal pela qual o escritor 
não perde suas anotações. 

c. o registro de sua autobiografia. 
d. a necessidade de tornar visíveis os 

lugares por onde viajou. 
e. o procedimento normal de criação de 

toda  obra literária. 
 
QUESTÃO 28 
Leia as afirmativas abaixo relacionadas aos 
escritores estudados. 

I- Mário de Andrade, em Contos Novos, 
avança em direção a um realismo mais 
denso e crítico em que tudo é 
minuciosamente acabado. 

II- Manoel de Barros, em Livro sobre 
Nada, constrói a poesia do invisível e 
das infinitas possibilidades. Seu 
método de trabalho é a observação de 
coisas triviais e “sem sentido”. 

III- Machado de Assis, em Quincas Borba, 
compõe o quadro da sociedade 
burguesa do Segundo Reinado com a 
agudeza de quem descobre o 
encoberto. 

Assinale a alternativa correta. 
a. Apenas II 
b. Todas as alternativas estão corretas. 
c. Apenas I e III 
d. Apenas II e III 
e. Apenas I e II 



 
QUESTÃO 29 
Os poemas do Livro sobre Nada, de Manoel 
de Barros, não apresentam: 

a. temas ligados à infância, à utopia, ao 
paradoxo e à inversão da linguagem. 

b. prefixos negativos para caracterizar 
ilogicidade na linguagem. 

c. relações com o universo infantil, que 
valorizem a simplicidade e a 
insignificância. 

d. a idealização do universo feminino 
como traço cultural da unidade poética. 

e. a repetição como artifício poético. 
 
QUESTÃO 30 
Das afirmações abaixo, assinale a alternativa 
correta. 
 

a. Manoel de Barros não se contenta com 
uma única visão do mundo e vai, além, 
tentando reconstruir o mundo a partir 
da poesia. 

b. Quanto ao aspecto naturalista da obra 
de Mário de Andrade, há uma 
excessiva preocupação com a 
manifestação de estados mórbidos e 
doentios do homem. 

c. O romance Quincas Borba é narrado 
na primeira pessoa, por Rubião, que 
conta a sua vida e as suas angústias. 

d. Inocência é um romance de caráter 
urbano, que retrata aspectos da 
sociedade da época. 

e. Iracema, de José de Alencar, é um 
romance de tensão transfigurada, em 
que o autor constrói uma realidade 
urbana, sem esquecer os problemas 
regionais. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
QUESTÃO 31 
Todos têm direito ao meio ambiente 
ecologicamente equilibrado, bem de uso 
comum do povo e essencial à sadia qualidade 
de vida, impondo-se ao Poder Público e à 
coletividade o dever de defendê-lo e preservá-
lo para as presentes e futuras gerações 
(Artigo 225 da Constituição Federal).  
A partir do texto, assinale a alternativa 
incorreta. 

a. O quantificador “Todos” universaliza o 
direito ao uso do meio ambiente. 

b. O vocábulo “ecologicamente” foi 
empregado para dimensionar a 
qualidade do meio ambiente. 

c. As formas pronominais átonas em 
“defendê-lo” e “preservá-lo” retomam 
anaforicamente a expressão “meio 
ambiente”. 

d. A forma “dever” pertence à classe dos 
verbos regulares da 2ª conjugação. 

e. O artigo constitucional define o meio 
ambiente e delega competências. 

 
QUESTÃO 32 
Assinale a alternativa em que predomina a 
função referencial da linguagem. 

a. Se a natureza é a sua praia, bem-vindo 
ao Pantanal. 

b. “Clique aqui. Acesse qualidade de vida”. 
c. “Eu nasci além dos mares: 

Os meus lares, 
Meus amores ficam lá!” 

d. Não fume em recinto fechado. É 
proibido. 

e. A primeira expedição científica à 
Amazônia foi feita em 1638 por George 
Macgrave, um naturalista alemão. 

 
Leia texto abaixo e responda as questões 33 
e 34. 
A turma do Modelarte transforma garrafas pet 
em móveis e pufes. As peças estão fazendo 
tanto sucesso, que uma rede de móveis os 
colocará à venda nos próximos meses (Época 
de 24/09/2007).  
 
QUESTÃO 33 
A palavra “Modelarte” é formada pelo 
processo de: 

a. derivação prefixal. 
b. derivação sufixal. 
c. aglutinação. 
d. justaposição. 
e. abreviação. 



QUESTÃO 34 
Assinale a alternativa em que ocorre a mesma 
relação de sentido indicada pela oração 
destacada em “As peças estão fazendo tanto 
sucesso, que uma rede de móveis os colocará 
à venda nos próximos meses”. 
 

a. O Governo Federal diz que o 
levantamento será feito nem que leve 
algum tempo. 

b. A imagem do desmatamento fala mais 
que as estatísticas. 

c. A imprensa nacional fez tamanho 
barulho, que o governo adotou sérias 
medidas. 

d. Os municípios foram autuados, no 
entanto, continuam a desmatar. 

e. As ONGs ambientalistas sabiam do 
desmatamento tão bem quanto o 
governo. 

 
QUESTÃO 35 
No segmento “Fogo, na mata, mata”, os 
vocábulos grifados exprimem relação de: 

a. sinonímia. 
b. antonímia. 
c. ambigüidade. 
d. paronímia. 
e. homonímia. 

 
Leia texto abaixo e responda as questões 36 
e 37. 
 
O Pantanal é um imenso território selvagem 
aonde o turista vai para ver uma sucessão de 
espetáculos: a explosão da vida animal, a 
imensidão das águas e até jardins submersos 
(Veja, Edição Especial, julho de 2007). 
 
QUESTÃO 36 
Assinale a alternativa incorreta. 

a. O termo “uma sucessão de 
espetáculos” funciona sintaticamente 
como objeto direto. 

b. Na expressão “imenso território 
selvagem”, o adjetivo posposto atribui 
uma dimensão incomensurável ao 
Pantanal. 

c. A palavra “Pantanal” é grafada com 
inicial maiúscula por se tratar de nome 
de um topônimo. 
d. O texto faz referência à fauna 

pantaneira. 
e. O sinal de pontuação “dois-pontos”, 

no texto, foi empregado para 
introduzir um esclarecimento. 

QUESTÃO 37 
No enunciado “Embora o rio estivesse 
piscoso, o pescador sucumbiu ao sono, assim 
que anoiteceu”, os elementos de coesão, 
representados pelas conjunções grifadas, 
exprimem sentidos, respectivamente, de: 

a. concessão e temporalidade. 
b. conseqüência e temporalidade. 
c. concessão e causalidade. 
d. conformidade e proporcionalidade. 
e. condição e conseqüência. 

 
QUESTÃO 38 
Assinale a alternativa em que ocorre erro de 
regência verbal. 

a. Os ecologistas preferem os móveis de 
pinus às espécies escassas como pau-
brasil, mogno e imbuia.   

b. Os turistas que chegam no Pantanal 
ficam extasiados com a beleza das 
plantas aquáticas.  

c. Os caminhoneiros assistiram os 
acidentados na principal rodovia do 
país.   

d. O fato de o guia não precisar o local 
não implica o retorno do grupo. 

e. O ser humano aspira à vida longa 
diante da constatação de que várias 
espécies da flora e da fauna são 
capazes de viver por vários séculos. 

 
 QUESTÃO 39 
“Insistiu o canoeiro: – Não use esse remo.” 
Transpondo o discurso direto acima em 
discurso indireto, obtém-se: 

a. O canoeiro insistiu para que não fosse 
usado o remo. 

b. O canoeiro insistiu em que não usasse 
aquele remo. 

c. O canoeiro insistiu em que não fosse 
usado esse remo. 

d. O canoeiro insistiu em não usar aquele 
remo. 

e. O canoeiro insistiu por que não usar 
esse remo. 

 
QUESTÃO 40 
Assinale a alternativa em que a concordância 
nominal está incorreta.  

a. A favelização do Rio de Janeiro resulta 
de uma série de fatores 
excessivamente conhecidos. 

b. O Morro Dois Irmãos, no Leblon é um 
dos mais belos cartões-postais do Rio 
de Janeiro. 



c. De qualquer ponto da orla, a massa de 
construções irregulares é visível. 

d. Por lei, fica proibido a construção de 
obras irregulares no morro. 

e. As reclamações por escrito são 
encaminhadas à prefeitura da cidade 
do Rio. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

INTERPRETAÇÃO DE TEXTO 
Texto I  
O desmatamento e a repercussão 

Continua reverberando o anúncio do estudo 
do Inpe que colocou Mato Grosso como o estado 
que mais desmatou na região Amazônica em 
2007. Imprensa nacional e internacional 
repercutem os dados apresentados pelo Governo 
federal, através do Ministério do Meio Ambiente, 
e não cansam de atacar produtores e governos 
locais. 

Nosso Estado abriga a maioria dos 36 
municípios que aparecem na “lista suja” do 
Ministério do Meio Ambiente, como sendo os que 
mais desmatam. Na listagem constam 19 
municípios de Mato Grosso que, a partir de 
agora, conforme anúncio dos ministros do 
Desenvolvimento Agrário, Guilherme Cassel, e do 
Meio Ambiente, Marina Silva, terão restrições 
inclusive para pleitear recursos federais, caso 
não freie o desmatamento. Governos locais e 
estadual contestam os dados apresentados. 

Mas o Governo federal promete fechar o 
cerco contra o desmatamento. E já anunciou que 
dará dor de cabeça aos produtores rurais: em 
fevereiro dará início ao recadastramento das 
terras. Conforme determinação do governo, 
proprietários de terras desses 36 municípios, que 
juntos somam entre 80 e 100 milhões de hectares 
e abrigam cerca de 80 mil propriedades rurais, 
terão um prazo de 30 a 60 dias para apresentar 
ao Incra o cadastramento georreferenciado 
(medição da propriedade por sistema GPS) para 
comprovar que respeitam a reserva legal e a área 
de preservação permanente. Detalhe: caberá aos 
produtores arcar com as despesas do 
georreferenciamento. 

Os proprietários de terras que não 
estiverem em situação regular terão os 
Certificados de Cadastro de Imóvel Rural (CCIR) 
suspensos. Sem o documento, o proprietário não 
poderá pleitear crédito rural, vender a 
propriedade ou transferir o imóvel por herança. 

O ministro Guilherme Cassel garantiu, em 
entrevista à imprensa, que os agricultores 
familiares não serão prejudicados, porque a 
medida só valerá para áreas superiores a quatro 
módulos fiscais, o que não incluirá as pequenas 
propriedades que, aliás, também desmatam, mas 
em proporções bem menores. 

De acordo com Cassel, o Ministério do 
Desenvolvimento Agrário deverá publicar nos 
próximos dias, no Diário Oficial da União, uma 
portaria com as normas e a data de início do 
cadastramento, prevista para 15 de fevereiro. 
O mapeamento vai dar trabalho e caso não seja 
levado a sério pelo governo federal corre o risco 
de não dar em nada, como tantos outros projetos 
já anunciados que têm, como foco, a preservação 
do meio ambiente. 
(Editorial. Folha do Estado, de 27 de janeiro de 2008). 



Leia o texto I e desenvolva as questões 01 
e 02. 

 
 
 

QUESTÃO 01 
Escreva um texto estabelecendo a relação 
entre os Ministérios do Desenvolvimento 
Agrário e do Meio Ambiente nas questões 
referentes ao desmatamento na região 
Amazônica.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 02 
No fragmento “O mapeamento vai dar 
trabalho e caso não seja levado a sério pelo 
Governo federal corre o risco de não dar em 
nada, como tantos outros projetos já 
anunciados que têm, como foco, a 
preservação do meio ambiente”, o editor tece 
críticas à política de preservação ambiental 
adotada pelo governo federal.  
A partir desse fragmento, escreva um 
parágrafo argumentativo, posicionando-se 
contrariamente ou a favor da crítica 
apresentada.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Texto II 

Terra Tombada 
 

É calor de mês de agosto, é meados de estação 
Vejo sobras de queimada e fumaça no espigão 
Lavrador tombando terra, dá de longe a 
impressão 
De losanglos cor de sangue desenhados pelo 
chão 
 
Terra tombada é promessa de um futuro que se 
espelha 
No quarto verde dos campos, a grande cama 
vermelha 
Onde o parto das sementes faz brotar de suas 
covas 
O fruto da natureza cheirando a criança nova 
Terra tombada, solo sagrado chão quente 
Esperando que a semente venha lhe cobrir de flor 
Também minha alma ansiosa espera confiante 
Que em meu peito você plante a semente do 
amor 
 
Terra tombada é criança deitada num berço 
verde 
Com a boca aberta pedindo para o céu matar-lhe 
a sede 
Lá na fonte ao pé da serra, é o seio do sertão 
A água, o leite da terra que alimenta a plantação 
[...] 

 
Fonte: www.letras.mus.br 
 
 
 
QUESTÃO 03  
O texto “Terra Tombada”, música interpretada 
pelos cantores sertanejos Chitãozinho e 
Xororó, utiliza expressões que atribuem novos 
significados à terra queimada/tombada. 
Escolha um dos versos que se contrapõe à 
idéia de destruição, explicitando a nova 
relação entre homem/terra.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.letras.mus.br


 
Texto III 

 
"Essa água não é para 12 milhões de 
pessoas, é para pequenos grupos do 
capital. Até agora não tiveram a 
coragem de assumir para quem é 
destinado o projeto, não tiveram a 
coragem de assumir a verdade. 
Continuam com essa falácia, 
continuam com essa propaganda 
falsa, enganando as pessoas", 
afirmou o bispo. E completou: "O 
presidente devia ser mais verdadeiro 
e dizer com clareza para o Brasil a 
realidade desse projeto, dizer para 
quem esse projeto vai ser útil”. 
 
 
 
(Dom Luiz Cappio, bispo de Barra, na 
Bahia). 

 Texto IV 
“A obra representa a busca e a 
necessidade de atender a uma luta 
secular que une todo o povo nordestino: 
a escassez de água, uma ameaça à 
sobrevivência humana. Acredito que o 
projeto pode contribuir para acabar com a 
sede de milhares de pessoas tão 
castigadas com a seca que maltrata a 
nossa região, além de trazer renda à 
população que terá mais condições de 
produzir com mais qualidade de vida, 
melhoria dos sistemas de saneamento 
básico e crescimento de atividades 
produtivas que têm na água um de seus 
mais importantes componentes. E uma 
vez que a oferta de água será maior, o 
impacto das estiagens será efetivamente 
reduzido. Vamos deixar de ser reféns do 
carro-pipa”. 
 (Jaques Wagner, governador da Bahia). 

Fonte: http://stat.correioweb.com.br/cw/edição_2007 
 
 
QUESTÃO 04 
Os textos acima mostram opiniões distintas sobre a questão da transposição das águas do rio São 
Francisco. Considerando que esse assunto diz respeito a todos os brasileiros e principalmente à 
população servida por esse bem público, desenvolva a questão: 
Escolha uma das opiniões com a qual você se identifica, e escreva um parágrafo argumentativo, 
manifestando o seu ponto de vista. 

 
 
Texto V 

 
                
 
 
 
                                           
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 05 
O outdoor textualiza uma informação da Secretaria do Meio Ambiente do estado de Mato Grosso 
aos virtuais leitores sobre a proibição da pesca no período da Piracema.  
Escreva um parágrafo, associando a imagem não-verbal com as expressões PIRACEMA e 
RECORDAÇÃO.  
 
 
 
 
 

http://stat.correioweb.com.br/cw/edi
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